Довідка
 про стан профілактичної роботи щодо суїцидальної поведінки серед дітей та учнівської молоді в закладах освіти

Відповідно до наказу директора департаменту освіти і науки Кіровоградської обласної державної адміністрації від 29.05.2014 року № 238 «Про проведення перевірки» 2 червня 2014 року завідуючою обласного навчально-методичного центру психологічної служби системи освіти, Чебоненко В.Ф., було здійснено вивчення стану соціально-психологічного супроводу щодо профілактики суїцидальної поведінки серед дітей та учнівської молоді в закладах освіти, а саме: Диківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів та державного навального закладу «Знам’янський професійний  ліцей».  
     В процесі вивчення даного питання відбулися співбесіди з працівниками психологічної служби та  здійснено аналіз документації практичних психологів та соціальних педагогів зазначених закладів освіти. Особлива увага приділялась:
· Журналу щоденного обліку роботи;

· Журналу індивідуальних консультацій;

· Журналу індивідуальної роботи та спостережень;

· Документації учнів «групи ризику» (списки дітей; загальні плани роботи; індивідуальні плани роботи; індивідуальні картки; акти обстеження побутових умов життя дитини; психолого-педагогічні характеристики, протоколи діагностичних обстежень);

· Матеріали просвітницької роботи з батьками, вчителями, учнями.

Аналіз вивчення документації показав, що профілактична робота щодо попередження суїцидальних тенденцій серед дітей та учнівської молоді ведеться у всіх закладах. Ця робота відображена у річних та місячних планах роботи, а також щоденному обліку роботи всіх працівників психологічної служби. Але поряд з цим хотілося зазначити, що даний напрямок роботи здійснюється епізодично. 

Так в роботі практичного психолога державного навального закладу «Знам’янський професійний  ліцей» Іванини Інни Миколаївни  заплановано та проведено ряд заходів.
Діагностичний напрямок:

- анкетування « Що я знаю про хвороби, що передаються статевим шляхом»  для студентів ІІ-го курсу;
- моніторинг визначення рівня тривожності та агресії серед студентів І-го курсу; 

- анкетування учнів І-го курсу з метою виявлення та профілактики суїцидальних тенденцій.
Аналіз даного напрямку роботи показав, що проведенні дослідження мають безсистемний характер, відсутні протоколи за результатами діагностики, та конкретні рекомендації. Крім того діагностика з даного питання не відповідає вимогам визначених листом МОН від 28.03.2014 р. № 1/9-241 «Щодо профілактики суїцидальних тенденцій серед учнів».
Щодо просвітницької діяльності, то річним планом роботи передбачено підготовка та проведення «годин психолога» для учнів це: «Людина відображається у своїх вчинках», « Хто я в цьому світі. Порозуміння та відносини між чоловіком і жінкою», «Взаємини між дорослими і підлітками у родині. Як уникнути суперечностей і запобігти конфліктів», «Як виникають конфлікти. Взаємини підлітка і дорослого», «Вчимося міжособистісних стосунків. Адаптація і комфортність у навчальному закладі», «Мистецтво цікавої розмови. Уміння вести діалог» та інші. Але на жаль заплановані заходи здебільшого носять формальний характер, в щоденному обліку роботи не всі заходи  мають відмітки про виконання, у більшості відсутні конспекти. Особливе занепокоєння викликає той факт, що тематика  профілактичних заходів спрямована лише на зовнішні фактори, які можуть впливати на суїцидальну поведінку підлітків. Відсутні комплексні  тренінгові заняття щодо ціннісних орієнтацій підлітків, сенсу життя, особистісного саморозвитку та самореалізації, корекції емоційних порушень та неадекватної самооцінки.
Але поряд з цим хотілося відмітити ефективну роботу щодо співпраці з міжрайонним центром зайнятості населення у місті Знам’янка, міським ЦСССДМ, Знам’янським управлінням юстиції у Кіровоградській області та Кримінальною міліціює у справах неповнолітніх   Знам’янського МРВ УМВС України. Так протягом 2013-2014 навчального року було проведено цілий ряд спільних заходів:

- 17.09.2013р., тренінг для старшокурсників «Ефективні методи пошуку роботи. Психологія успіху»; 

· 18.10.2013р., відео лекторій з профілактики наркоманії «Наркоманія – це шлях до смерті»; 

· 07.11.2013р., круглий стіл з елементами тренінгу «Проблема тютюнопаління у нашому ліцеї та  Україні в цілому»; 
· 17.02.2014р., відеолекторій «Вся правда про алкоголь. Профілактика алкоголізму»;
· 12.12. 2013р.,  лекція «Психопрофілактика агресивної поведінки підлітків. Насилля в сім’ї»;  

· 21.01.2014р., відеолекторій «Поняття релігія і секта. Залежність від деструктивної релігійної секти.  Сатанізм»; 

· 17.04.2014 р., круглий стіл «Між нами дівчатами. Кохання без взаємин. Розрив стосунків. Зрада. Факт розлучення батьків»; 
· 11.05.2014 р., лекторій для дівчат «Репродуктивне здоров’я. Небажана вагітність. Переривання вагітності, безпліддя».

Поряд з цим хотілося також відзначити психолого-педагогічні семінари, які провядяться для педагогічних працівників це:
· Гуманістичний підхід – головний принцип сімейного виховання (січень 2014р.);
· Діалог сім’ї і ліцею. Небезпечний вплив неокультів на свідомість людини (березень 2014 р.);
· Профілактика попередження суїцидальної поведінки серед учнів (позапланово у квітні 2014 р.).
Також практичним психологом розроблено ряд методичних рекомендацій педагогам, батькам та учням, які розміщені в інформаційному куточку практичного психолога: «Подумай прежде чем сказать!», «Подумай над цим!», «Розвиток комунікативної культури учнів ліцею»,  «Як уникнути суїциду ».
Отже, робота практичного психолога Іванини І.М. щодо профілактики суїцидальних тенденцій серед учнівської молоді носить епізодичний, безсистемний характер. Мало уваги приділяється роботі з батьками та корекційній роботі з дітьми щодо навчання конструктивних поведінкових реакцій у проблемних ситуаціях. Відсутній неперервний моніторинг ознак, тенденцій, ризиків суїцидальної поведінки учнів на всіх етапах роботи психолога. 
Аналізуючи діяльність психологічної служби Диківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів хотілося відзначити роботу практичного психолога Гончарової Олени Юріївни, яка працює в даному закладі перший рік. Але за цей період роботи Гончарова О.Ю. спрямувала свою діяльність на підвищення соціального статусу учнів аутсайдерів класу. В ході реалізації данного питання нею було проведенно цілий ряд діагностичних досліджень це: 
- психологічна готовність дитини до школи; 

- адаптація до шкільног навчання серед учнів 5-тих класів;
- вивчення учнівського коллективу; 

- вивчення пізнавальної сфери; 

- вивчення емоційно-вольової сфери та особливості визначення типу характеру;
- дослідження сімейних відносин.
За результатами проведених досліджень підготовленні протоколи з висновками та рекомендаціями, сформовані списки дітей, які потребують посиленої уваги практичного психолога. Також спланована косультативна робота з педагогічним колективом та батьками. В журналі консультативної роботи відзначено цілий ряд звернень та проведених консультацій з різних проблем, а саме:
- для вчителів - «Педагогічні дії з дітьми, які привертають до себе увагу. Причини. Методи впливу. Діти, що уникають невдачи. Невстигаючі діти», «Чинники, що зумовлюють адаптацію дитини до школи», «Залежність успішності процесу адаптації дитини в першому класі від типу взаємодії педагога з учнями»;
- для учнів - « Як подолати невпевненість в собі», « Як уникнути хвилювання», «Як вигідно себе зарекомендувати…», «Емоції в нашому житті», «Як порозумітись з батьками», « Як реагувати на критику», « Не хвилюйтесь, у вас екзамен»;

- для батьків - «Як спілкуватись з підлітком», « Чому підлітки агресивно реагують на зауваження батьків», «Як уникнути дезадаптації першокласника»,   «Причини агресивності дітей молодшого шкільного віку», «Чому діти брешуть», «Причини дитячих крадіжок».
Значна увага приділяється  Оленою Юріївною приділяється  корекційно-відновлювальній та розвивальній роботі з учнями:
· для 1-го класу тренінгові заняття «Ми одна команда»;  Вправи на розвиток пам’яті ,уваги, мислення; 

· для 2-го класу тренінгове заняття на розвиток пізнавальної діяльності «Можу,хочу, буду!»; заняття на розвиток колективізму «Ми –команда!»;

· для 3-4-го класів тренінгове заняття «Дружба». рольова гра  «Я-особливий»;
· для 5-го класу тренінг «Мій клас»;

· для 6-го класу тренінгові заняття «Цінність життя», «Я – особливий», «Подорож в майбутнє»;

· для 7-8-го класів тренінгові заняття « Я- особистість», « Добре в поганому», «Вихід є»;

· для 9-го класу ділова гра « Життєва перспектива»;

· для 10-го класу тренінгові заняття « Станція – життя!», «Ми-неповторні, ми-особливі», «Лідер»;

· для 11- го класу тренінгові заняття «Моя професія-моє життя».
Змістовною є робота практичного психолога з батьками на батьківських зборах. Підготовлено цілий ряд виступів: «Школа і сім’я без насильства», «Чому дитина бреше», «Неврози у дітей», «Підліток», «Сімейне виховання и його наслідки».

 Також практичний психолог здійснює психологічну просвіту педагогічних працівників через психолого-педагогічний семінар «Профілактика суїцидальної поведінки підлітка».
 Аналізуючи діяльність соціального педагога Королович Оксани Василівни хочеться відзначити, що   Оксана Василівна значну увагу приділяє роботі з дітьми пільгових категорій. У соціального педагога є в наявності соціальні паспорти класів та соціальний паспорт школи, заведені індивідуальні  картки, ведуться облікові справи, зібрані акти обстеження матеріально-побутових умов проживання дитини та  характеристики на кожного учня.
 Але поряд з цим дані матеріали службового використання ведуться неналежним чином. Так в щоденному обліку роботи звітність ведеться хаотично, не заповнюються дати та заходи, кількість потрачених годин. Крім того повністю відсутній журнал  реєстрації звернень учнів, батьків, вчителів, облікові картки сім`ї дитини,  та акти  обстеження матеріально-побутових умов проживання дитини заповнюються формально та не відповідають вимогам, які визначені наказом  Міністерства освіти і науки України від 28.12.2006р. №864 «Про планування діяльності та ведення документації соціальних педагогів, соціальних педагогів по роботі з дітьми-інвалідами системи Міністерства освіти і науки України».

Крім того просвітницька робота з батьками та педагогами здійснюється безсистемно, відсутні  довідково-інформаційні матеріали (матеріали семінарів, нарад, виступи на педрадах, батьківських зборах). Відсутня дієва співпраця з суб'єктами соціально-педагогічної діяльності в мікрорайоні навчального закладу.
Висновки та рекомендації:

Аналіз діяльності працівників психологічної служби дає змогу зробити висновок про те, що профілактична робота суїцидальної поведінки серед учнів здійснюється через проведення діагностичних досліджень, проведення корекційних занять і тренінгів з учнями та надання консультативної допомоги батькам, педагогам, учням. Але поряд з цим дана робота здійснюється хаотично, прослідковується епізодичний характер. Крім того виявляються порушення ведення документації, проте в цілому рівень ведення документації працівниками соціально-психологічної служби зазначених закладів можна вважати задовільним.
Отже виходячи з цього першочерговим завданням працівників психологічної служи має бути створення психолого-педагогічної системи профілактики і корекції суїцидальної поведінки дітей та учнівської молоді   (лист Міністерства освіти і науки України від 28.03.2014 р. №1/9-179  «Щодо профілактики суїцидальних тенденцій серед учнів»).
Така система передбачає:

1. Психолого-педагогічне виявлення дітей , чиї особистісні риси створюють підвищений ризик суїциду.

2. Здійснення психолого-педагогічної просвіти серед педагогів, батьків, учнів.

3. Створення позитивного психологічного клімату у навчальному закладі і сім`ї. 
4. Здійснення психологічного консультування.
5. Здійснення психолог-педагогічної корекції суїцидальних тенденцій.
6. Здійснення систематичного контролю і врахування динаміки змін в особистості та поведінці учнів.

7. При потребі,  переадресування суїцидальної справи спеціалістам медичного профілю.
Для цього вкрай необхідно впровадження «години психолога» для здійснення системної соціально-психологічної роботи (лист Міністерства освіти і науки, молоді та спорту від 04.07.2012 р. № 1/9-488 «щодо організації та проведення «години психолога у загальноосвітніх навчальних закладах»).
Крім того особливої уваги в цьому напрямку належить впровадженню факультативних курсів працівниками психологічної служби системи освіти в навчально-виховний процес, які орієнтовані на підсилення психологічної складової у вихованні дітей та учнівської молоді (лист Міністерства освіти і науки України від 06.06.2013 р. № 1/9-413 «Про впровадження факультативних курсів працівниками психологічної служби системи освіти»).
Також особливої уваги заслуговує використання спеціальних психодіагностичних методик при проведенні психологічної та педагогічної діагностики. Психологічний інструментарій має застосовуватись лише той, який рекомендований МОН України (лист Міністерства освіти і науки України від 28.03.2014 р. №1/9-179  «Щодо профілактики суїцидальних тенденцій серед учнів»).
Ще однією важливою умовою ефективної роботи щодо здійснення профілактики суїциду серед учнів є своєчасне планування, оформлення  та ведення обліково-статистичної та службової документації відповідно до вимог передбачені законодавством МОН України (лист МОНУ від 27.08.2000р. №1/9–352 «Матеріали щодо планування діяльності, ведення документації і звітності усіх ланок психологічної служби системи освіти України», наказ МОНУ від 28.12.2006 р. №864 «Про планування діяльності та ведення документації соціальних педагогів, соціальних педагогів по роботі з дітьми-інвалідами системи Міністерства освіти і науки України»).
Слід також звернути увагу на належне ведення довідково-інформаційних матеріалів (матеріали семінарів, батьківських зборів, конспекти занять тощо ) (наказ МОН України від 19.10.2001 р. № 691 «Про затвердження Положення про психологічний кабінет дошкільних, загальноосвітніх та інших навчальних закладів»). 
Завідувач обласного навчально-методичного

 центру психологічної служби системи освіти                        В.Чебоненко
