Довідка

 про вивчення стану превентивно-профілактичної роботи з попередження злочинності й правопорушень серед учнівської молоді в державному навчальному закладі «Кіровоградське вище професійне училище №4»

Відповідно до наказу директора департаменту освіти і науки Кіровоградської обласної державної адміністрації від 29.05.2014 року № 235 «Про вивчення стану превентивно-профілактичної роботи з попередження злочинності й правопорушень серед учнівської молоді» 03 червня 2014 року завідуючою обласного навчально-методичного центру психологічної служби системи освіти, Чебоненко В.Ф., було здійснено вивчення стану соціально-психологічного супроводу щодо профілактики правопорушень та злочинності серед учнівської молоді.
Перевіркою було охоплено діяльність практичного психолога Кердаш Світлани Вікторівни щодо виконання заходів Міністерства освіти і науки, молоді та спорту з профілактики правопорушень серед  учнівської молоді (наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту від 03.08.2012 № 888 «Про затвердження Плану заходів Міністерства освіти і науки, молоді та спорту щодо профілактики правопорушень серед дітей та учнівської молоді на період до 2015 року»).
Зокрема було проаналізовано основну документацію практичного психолога, планування профілактичної роботи та її виконання, наявність відповідних матеріалів (плани занять, діагностичні матеріали, аналітичні довідки), протоколи проведення індивідуальної роботи з дітьми «групи ризику», впровадження профілактичних програм. 

Аналіз вивчення даного питання показав, що практичним психологом Кердаш С.В. ведеться планомірна, системна робота по профілактиці правопорушень. Ця робота відображена у річному та місячному планах роботи, а також  у журналі щоденного обліку роботи.
Вивчення документації показало, що практичний психолог працює за такими напрямками профілактичної діяльності:

· профілактика злочинності правопорушень;

· профілактика шкідливих звичок (табакокуріння, вживання алкогольних та наркотичних речовин);

· профілактика конфліктів;

· профілактика насильства;

· профілактика суїцидів;

· профілактика торгівлі людьми;
· профілактика дезадаптації учнів

Так протягом року проводились діагностичні дослідження:
- діагностика особистісної сфери учнів (05.11.2013р, 13.11.2013 р.);

- анкетування з учнями І курсів з метою збору первинної інформації (10.09-25.09.2013);
- діагностування учнів І курсу з метою визначення рівня їх адаптації до нових умов навчання (16.10.-10.12.13). За результатами діагностування 77% учнів добре адаптувалися до нових умов навчання, 23% - мають певні труднощі;
- анкетування учнів з метою вивчення рівня їх знань з питань формування здорового способу життя (20.01-24.01.14). За результатами анкетування 69% учнів орієнтовані на здоровий спосіб життя, 12% - байдуже ставлення, 19% - не зацікавлені у здоровому способі життя.
Результати проведених діагностичних мінімумів заносяться в індивідуальні картки психолого-педагогічного діагностування, а також за результатами діагностики формуються списки учнів, які потребують посиленої уваги практичного психолога (групи ризику) та розробляються індивідуальні плани роботи з категорією таких дітей, проводяться тренінги, бесіди, круглі столи.
Так протягом 2013-2014 навчального року було проведено:
· заняття з елементами тренінгу «Я – лідер» (24.09.13, 27.09.13, 10.10.13);

· заняття з елементами тренінгу з питання попередження торгівлі людьми (25.09.13, 11.11.13, 25.02.14, 26.02.14, 14.03.14, 09.04.14);
· бесіда з учнями на тему: «Торгівля людьми» (01.10.13);
· заняття з елементами тренінгу на тему: «Стать та статеві стосунки» (11.10.13);
· заняття з елементами тренінгу на тему: «Здоров’я – цінність нашого життя» (20.11.13, 27.11.13);
· заняття з елементами тренінгу на тему: «Молодь проти СНІДу» (02.12.13, 19.12.13, 12.03.14, 13.03.14);
· заняття з елементами тренінгу на тему: «Життя у світі, в якому є ВІЛ» (11.12.13, 13.12.13);
· заняття з елементами тренінгу на тему: «Світ професій» (25.12.13);
· бесіда з учнями ІІІ курсу на тему: «Всі професії важливі» (31.01.14);
· заняття з елементами тренінгу з учнями ІІІ курсу на тему: «Професійне самовизначення» (03.04.14, 08.04.14);
· заняття з елементами тренінгу на тему: «Самовдосконалення особистості» (16.04.14);
· заняття з елементами тренінгу на тему: «Розвиток толерантної особистості» (23.04.14); 

З метою профілактики конфліктних ситуацій постійно проводиться аналіз уроків виробничого навчання (25.09.13, 22.11.13, 19.12.13, 05.03.14). За результатами готуються індивідуальні консультації та методичні рекомендації. Так практичним психологом Кердаш С.В. було підготовлено пам’ятки для педагогів, учнів і батьків: 
- для батьків «Як не допустити суїцид у підлітків»; 
- для педпрацівників «Профілактика суїциду серед підлітків»; 
- для учнів «Торгівля людьми — соціальна проблема сучасності». 
Аналіз журналу індивідуальних консультацій свідчить про те, що практичний психолог постійно надає психологічну допомогу всім суб’єктам навчально-виховного процесу. Протягом навчального року було проведено 35 індивідуальні консультації: 
· з боку батьків – 5 консультацій з проблем  налагодженя стосунків з дитиною,  вирішення конфліктних ситуацій у сім`ї;   
· з боку педагогів – 12 консультацій з проблем порушення поведінки учнями, налагодження дисципліни в навчальному закладі;
· з боку учнів - 18 консультацій з проблем міжособистісних стосунків з однолітками, з особами протилежної статі, проблем у взаєморозумінні з батьками.
Особлива увага в проведенні індивідуальних консультацій надавалась учням «групи ризику» (Якуніну В.Ю., Савченко М.В.). Результати проведеної роботи вказані в індивідуальних картках даних учнів.
Також заслуговує на увагу в профілактичній роботі практичного психолога Кердаш С.В.  тісна співпраця з педагогічним колективом. Нею регулярно проводиться психологічна просвіта учителів та батьків, а саме:
· конференція «Серце, яке віддано дітям» (проведення вправи «Моє серце» з педпрацівниками) (26.09.2013);

·  семінар «Впровадження елементів кольоротерапії в роботі практичних психологів» (30.10.13);
·  тренінг «Профілактика насилля» (22.01.14); 
· засідання круглих столів, проведення занять з елементами тренінгу з педпрацівниками на педагогічних читаннях «Педагогічного вернісажу» (21.11.13, 03.12.13, 16.12.13, 09.01.14);
·  семінар з елементами тренінгу з викладачами фізики «Я - особистість» (22.10.13);
· засідання педагогічної ради «Адаптація учнів І курсів» (10.01.13);
· батьківські збори на тему: «Підлітковий вік» (20.03.14);
· засідання ради профілактики правопорушень (21.10.13, 20.11.13, 20.12.13, 26.03.14).
Крім того практичний психолог постійно залучає до проведення бесід з учнями щодо попередження проявів жорстокості, насильства та забезпечення прав неповнолітніх у навчальних закладах працівників служб у справах дітей, кримінальної міліції у справах дітей, обласного центру здоров’я, центру планування сім’ї (21.10.13, 04.12.13, 12.12.13).
Висновки та рекомендації:

      Вивчення показало, що практичний психолог, Кардаш С.В., веде документацію з даного питання  на достатньому рівні. Документація  має номенклатурний номер; ведеться відповідно до методичних вимог: охайно, систематично, а також зберігається відповідно до правил зберігання конфедиційної інформації; сформовані та постійно поповнюються папки з матеріалами просвіти, ведуться статистичні звіти за розділами: батьки, вчителі, учні.

Але поряд з цим хотілося звернути увагу на недостатню роботу з батьками. В цьому плані бажано більше залучати батьків до співпраці, проводити батьківські лекторії, університети, всеобучі щодо поліпшення психологічного клімату в сім`ї, психокорекції емоційних порушень, депресивних та агресивних станів, відповідального ставлення до виховання дітей та інше.

Отже аналіз  вивчення стану превентивно-профілактичної роботи з попередження злочинності й правопорушень серед учнівської молоді в державному навчальному закладі «Кіровоградське вище професійне училище №4» показав, що психологічний супровід даного питання здійснюється на відповідному рівні. 
З метою підсилення психологічної складової у вихованні учнівської молоді доцільно впровадити в навчально-виховний процес факультативні курси, курси за вибором, або спецкурси для практичного психолога, рекомендовані МОН України (лист Міністерства освіти і науки України від 06.06.2013 р. № 1/9-413 «Про впровадження факультативних курсів працівниками психологічної служби системи освіти»).
Також в цьому плані особливого значення набуває впровадження просвітницьких програм таких, як  «Рівний-рівному», «Дорослішай на здоров’я», «Профілактика насилля в дитячому та учнівському середовищі», «Сімейна розмова», «Шкільна служба порозуміння» (наказ Міністерства освіти і науки України від 29.10.2010 за № 1023 «Про затвердження заходів щодо профілактики злочинності і правопорушень серед дітей, захисту їх прав на освіту», лист Міністерства освіти і науки України від 08.07.2013 р. №  1/9-479 «Про діяльність психологічної служби у 2013/2014 навчальному році»).
 Щоб дана робота була ефективною  бажано  запровадити «годину психолога» (лист Міністерства освіти і науки, молоді та спорту від 04.07.2012 р. № 1/9-488 «Щодо організації та проведення «години психолога у загальноосвітніх навчальних закладах»).

Завідувач обласного навчально-виховного

        центру психологічної служби системи освіти                             В.Чебоненко

