Довідка

про стан діяльності  психологічної служби закладів освіти Новомиргородського району щодо психологічного і соціального супроводу дітей, схильних до прояву девіантної та деліквентної поведінки 

Відповідно до річного плану роботи обласного навчально-методичного центру психологічної служби системи освіти, 14 квітня 2014 року, завідуючою центру Чебоненко В.Ф. було здійснено вивчення системи роботи психологічної служби закладів освіти Новомиргородського району щодо психологічного і соціального супроводу дітей, схильних до прояву девіантної і деліквентної поведінки.
Вивчення даного питання проводилось шляхом аналізу щоквартальних звітів діяльності практичних психологів і соціальних педагогів загальноосвітніх навчальних закладів на виконання плану заходів щодо профілактики правопорушень серед дітей та учнівської молоді на період до 2015 року (наказ МОН від 03.08.2012 р. № 888 «Про затвердження Плану заходів Міністерства освіти і науки, молоді та спорту щодо профілактики правопорушень серед дітей та учнівської молоді на період до 2015 року); вивчення системи роботи РМК, психологічної служби Новомиргородської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів (практичний психолог Забажан М. П.) та психологічної служби Капітанівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів (практичний психолог - Чепляка О. В., соціальний педагог - Білокрис В. В)
Основна увага зверталась на такі питання: робота методичного об’єднання практичних психологів та соціальних педагогів щодо профілактики правопорушень серед дітей та підлітків, використання масових, групових та індивідуальних форм роботи в профілактичній та просвітницькій діяльності психологічної служби; впровадження інноваційних технологій роботи з профілактики девіантної поведінки підлітків, організація спільної роботи школи, сім’ї, громадськості щодо профілактики правопорушень.
Аналізуючи роботу відділу освіти  Новомиргородської райдержадміністрації, районного методичного кабінету зокрема, методиста, який відповідає за психологічну службу району, Мікель М.Ю., хотілося відзначити що, підготовлено цілий ряд розпорядчих документів щодо підвищення рівня профілактичної і просвітницької роботи в закладах освіти:

- від 6 квітня 2012 року №151 «Про затвердження заходів відділу освіти з профілактики дитячої безпритульності та бездоглядності на період до 2015 року»; 
- від 24 лютого 2012 року № 80 «Про дотримання педагогічним працівниками вимог законодавства щодо забезпечення захисту дітей від будь-яких форм фізичного або психічного насильства, попередження злочинності та бездоглядності серед неповнолітніх»;
- від 27 лютого 2012 року № 85 «Про проведення круглого столу «Злочинність неповнолітніх: шляхи вирішення проблеми»;

- від 9 січня 2013 року №7 «Про затвердження плану заходів відділу освіти райдержадміністрації щодо профілактики правопорушень серед дітей на період до 2015 року»;
- від 11 лютого 2013 року № 64 «Про затвердження плану заходів,  щодо підтримки дітей із сімей , які опинилися  в складних життєвих обставинах на  період  до  2015 року»;
- від 20 травня 2013 року №222 «Про стан правопорушень серед учнів загальноосвітніх навчальних закладів та основні завдання щодо профілактики правопорушень серед неповнолітніх у 2013 році».
Також питання соціально-психологічного супроводу щодо попередження бездоглядності та правопорушень серед учнів навчально-виховного процесу було розглянуто у вересні 2013 року на засіданні колегії відділу освіти. Протягом жовтня та листопада 2013 року було проведено вивчення роботи соціально-психологічної служби Капітанівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів, Новомиргородської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №1 та Новомиргородської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №3, Туріянської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів. Довідку за наслідками вивчення  було розглянуто на нараді керівників загальноосвітніх навчальних закладів району 27 листопада 2013 року.   
Відповідно до наказу відділу освіти від 03 вересня 2013 року №293 «Про організацію методичної роботи з педагогічними кадрами району у 2013-2014 навчальному році» з метою підвищення ефективності роботи з питання психологічного і соціального супроводу дітей, схильних до прояву девіантної та деліквентної поведінки працює методичне об’єднання практичних психологів та соціальних педагогів.
Так протягом 2013-2014 навчального року на засіданнях методичного об’єднання проводилась спільна робота педагогічних працівників з представниками кримінальної міліції у справах дітей Новомиргородського РВ УМВС України в Кіровоградській області де було визначено основні напрямки співпраці школи і міліції щодо попередження виникнення правопорушень серед дітей, окреслено основні напрямки діяльності  практичних психологів та соціальних педагогів щодо соціально-психологічного супроводу дітей з девіантною та деліквентною поведінкою, опрацьовано нормативні документи з даного питання,  визначено діагностичий інструментарій для виявлення даних дітей, вироблено методичні рекомендації для класних керівників щодо роботи з дітьми, схильними до правопорушень.

У листопаді 2013 року на базі Капітанівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів було проведено семінар –практикум для соціальних педагогів та громадських інспекторів району на тему «Соціально-психологічний супровід дітей «групи ризику» та родин, що потребують соціальної підтримки», на даний семінар було запрошено головного спеціаліста служби в справах дітей райдержадміністрації.
Важливу роль у профілактичній роботі працівників психологічної служби району відіграє впровадження відновних технологій в навчально-виховний процес, а саме створення шкільних служб порозуміння.

20 лютого 2014 року на базі Новомиргородської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №1 відбувся районний навчальний семінар з підготовки педагогів-тренерів для практичних психологів та соціальних педагогів «Впровадження відновних технологій у виховному процесі. Створення шкільних служб порозуміння» Також практичні психологи та соціальні педагоги району постійно беруть участь у низці тренінгових занять щодо підготовки учнів-медіаторів шкільної служби порозуміння, що в свою чергу є поштовхом до процесу медіації і вирішення конфліктних ситуацій в учнівському середовищі самими учнями.
Позитивним в діяльності психологічної служби району є створення мобільної групи практичних психологів, що діють у межах освітніх округів для здійснення належного соціально-психологічного супроводу учнів в загальноосвітніх навчальних закладах району де відсутні практичні психологи і соціальні педагоги ( наказ відділу освіти Новомиргородської райдержадміністрації № 51 від 06.02.2013 року «Психологічний супровід організації профільного навчання учнів в умовах освітніх округів»).За кожним із чотирьох освітніх округів закріплено групу практичних психологів в обов’язки яких входить проведення діагностико-корекційної роботи відповідно до потреб закладу.
Для попередження вчинення правопорушень, відділом освіти розроблено План спільних заходів відділу освіти, спеціалістів районного центру соціальних служб сім’ї, дітей та молоді, спеціалістів служби в справах дітей та кримінальної міліції, батьківської громадськості ( наказ відділу освіти райдержадміністрації від 9 січня 2013 року №7 «Про затвердження плану заходів відділу освіти райдержадміністрації щодо профілактики правопорушень серед дітей на період до 2015 року») такі як:
- проведення рейдів: «Вечірній час», «Канікули»;

- проведення круглих столів: «Злочинність неповнолітніх: шляхи вирішення проблеми», «Твоє життя – твій вибір»;

- обстеження умов проживання дітей та інші. 
За результатами проведеної роботи у вересні 2013 року за неналежне виконання батьками своїх батьківських обов’язків, 2-х батьків було притягнуто до адміністративної відповідальності.
Систематично відділом освіти ведеться облік дітей, із сімей які опинилися в складних життєвих обставинах та дітей «групи ризику», кожні півроку направляються списки таких дітей до служби в справах дітей райдержадміністрації та до районного центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді.
Враховуючи зазначене, хочеться відмітити, що взаємодія працівників психологічної служби з відділом освіти та представниками різних структур, органів та установ, які займаються питаннями щодо запобігання правопорушень неповнолітніх дають позитивні результати. Про це свідчать результати моніторингових досліджень щодо скоєння злочинів та правопорушень неповнолітніми. Так станом на грудень 2012 року на обліку в КМСД Новомиргородського РВ УМВС перебувало 11 учнів, а на кінець 2013 року залишилось 2 учня. 
Аналізуючи діяльність психологічної служби Новомиргородської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №3 (практичний психолог Забажан Марина Петрівна) та Капітанівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів (практичний психолог Чепляка О.В. та соціальний педагог Білокрис В.В.) хотілося відзначити наступне:

·  у закладах освіти постійно ведеться внутрішкільний облік дітей схильних до правопорушень та девіантної поведінки, сформовані банки даних таких дітей, на кожного учня складена психологічна картка. На сьогоднішній день за результатами проведених досліджень в Новомиргородської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №3 1 учень схильний до правопорушень та 7 з девіантною поведінкою;
·  здійснюється облік дітей охоплених гуртковою роботою;

·  проводиться вивчення особистості учнів (дослідження рівня тривожності, психічних станів, визначається рівень конфліктності та самооцінка, вивчаються інтереси та захоплення дітей);
·  вивчаються житлово-побутові умови даної категорії дітей, за результатами яких, готуються довідки та акти;

·  проводяться дослідження психологічної атмосфери класу в якому діти навчаються та психологічного клімату сім`ї. 
· здійснюється щоденний контроль за відвідуванням учнів школи та за навчанням, проведенням дозвілля дитини.
Хотілося відмітити, що адміністрацією закладів приділяється належна увага соціально-психологічному супроводу навчально-виховного процесу, про що свідчить переглянута шкільна документація. Насамперед, це проведення педагогічних рад та нарад при директорові. Протягом року на педагогічних радах заслуховуються питання пов’язані з діяльністю практичних психологів і соціальних педагогів щодо проблем соціального захисту учнів незахищених категорій, дитячої бездоглядності та правопорушень, відвідування учнів школи, організації роботи з превентивного виховання та інші. Планами навчально-виховної роботи шкіл заплановано спільні заходи з психологічною службою школи по підвищенню психологічної культури всіх учасників навчально-виховного процесу. 
Так в Новомиргородській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів №3 у практику роботи класного керівника внесений розділ « індивідуальна робота з учнем» в якому спланована конкретна робота з кожним учнем «групи ризику», яка проводиться спільно з практичним психологом.
В Капітанівській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів, практичним психологом Чепляка О.В та соціальним педагогом Білокрис В.В., систематично проводяться години спілкування спільно з класними керівниками «Проблема торгівлі людьми у сучасному світі та в Україні» 8-мі класи, «Расизм і ксенофобія – соціальні патології людського суспільства» 11 клас.
Особлива увага приділяється психологічним семінарам, які проводяться для педагогічних працівників. На семінарах розглядаються важливі аспекти психічного розвитку особистості, обговорюються психолого-педагогічні характеристики учнів, класних колективів, актуальні питання психічного здоров’я дітей а саме:
- «Соціально—психологічний супровід дітей соціальних категорій та родин, що потребують соціальної підтримки» (20.11.2013р. Капітанівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів);
- «Організація роботи соціальної та психологічної служби району з дітьми девіантної та делінквентної поведінки» (14.04.2014 р. Новомиргородська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №3);
- «Підвищення правової культури та попередження правопорушень серед учнів» (05.02.2014р. Новомиргородська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №3).
Також з метою психологічної просвіти в Капітанівській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів створено психологічний вісник для педагогів «Особливості роботи з тривожними дітьми» (24.01. 2014 р.).
Важливим чинником профілактики правопорушень серед учнів є широка просвітницька робота з батьками. Так в Новомиргородській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів №3 для батьків організовані лекторії та круглі столи: «Чому і як підлітки попадають у злочинні угрупування», «Самогубство – проблема, що недооцінюється», «Дитяча бездоглядність та безпритульність. Причини. Наслідки»  В Капітанівській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів організовано діяльність кабінету Довіри, де учні і батьки мають можливість отримати психологічну та медичну консультацію. Створено скриньку довіри для звернень до соціально-психологічної служби та інформаційний стенд про права дитини і відповідальність батьків.
Систематично в закладах освіти працює рада профілактики правопорушень серед учнів, на засідання якої запрошуються представники служб та відомств у справах дітей та сім`ї.
Особливого значення в роботі працівників психологічної служби даних закладів відіграють корекційні заняття та тренінги з дітьми такі як: «Знати, щоб жити», « Мої життєві орієнтири», «Сім»я та її вплив на дитину» (Новомиргородська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №3); «Моральний розвиток дитини», «Твоє життя в твоїх руках», «Толерантність врятує світ», «Збережеш сьогодні - скористаєшся завтра», «Світ навколо нас» (Капітанівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів).
Отже, під час вивчення діяльності працівників психологічної служби Новомиргородської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №3 та Капітанівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів щодо профілактики правопорушень та прояву девіантної і деліквентної поведінки у дітей та підлітків, було встановлено, що практичними психологами Забажан М. П., Чепляки О. В., та соціальним педагогом Білокрис В. В спільно з адміністрацією, педагогічним колективом проводиться системна, цілеспрямована просвітницька та профілактична робота з учнівським та батьківським колективами на відповідному рівні.

Висновок:

Враховуючи зазначене хочеться відмітити що, працівники психологічної служби Новомиргородського району виконують значний обсяг роботи з психологічного супроводу та педагогічного патронажу усіх суб’єктів навчально-виховного процесу. Це і діагностика, і корекція, і психолого-педагогічна просвіта.  Їх професійні дії реалізуються у різних формах і методах роботи (тренінги, семінари, лекції та ін.).


Тематика профілактичної і просвітницької роботи враховує індивідуальні освітні потреби кожного учасника  навчально-виховного процесу та особливостей навчального закладу.


Але поряд з цим хотілося звернути увагу практичних психологів і соціальних педагогів на:

- чітке планування заходів щодо реалізації державних і регіональних програм (лист Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України №1/9-479 від 08.07.2013 р. «Про діяльність психологічної служби у 2013/2014 навчальному році») зокрема таких як, «Інформаційно-освітня протиалкогольна програма для дітей та учнівської молоді «Сімейна розмова», «Діалог», «Рівний-рівному», «Дорослішай на здоров’я»;
· проведення моніторингів та соціальних досліджень серед батьків і педагогів з питань основних причин та шляхів подолання девіантної і деліквентної поведінки учнів, формування навичок здорового способу життя серед учнів та інші.
Адміністрації навчальних закладів з метою ефективного проведення корекційної і розвивальної роботи з дітьми. рекомендуємо передбачити введення факультативних курсів, «години психолога», спецкурсів з психологічної тематики відповідно до листа Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України №1/9-488 від 04.07.2012 р. «Щодо організації та проведення «години психолога» у загальноосвітні навчальні заклади» та листа Міністерства освіти і науки України від 06.06.2013 р. № 1/9-413 «Про впровадження факультативних курсів працівниками психологічної служби системи освіти».
Завідувач обласного 

навчально-методичного центру

психологічної служби системи освіти                                     В.Чебоненко
